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อัตราส่วน

อัตราส่วนเป็นความสัมพันธ์ที่แสดงการเปรียบเทียบปริมาณสอง

ปริมาณ ซึ่งอาจมีหน่วยเดียวกันหรือหน่วยต่างกันก็ได้

อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อปริมาณ b เขียนแทนด้วย a : b หรือ a
b

เน้นย�้ำ
เม่ือ a ≠ ba : b ไม่เท่ากับ b : a 

อัตราส่วนท่ีเท่ากัน

การหาอัตราส่วนที่เท่ากัน สามารถท�ำได้โดยใช้หลักการคูณและหลักการหาร

หลักการคูณ

เมือ่คณูแต่ละจ�ำนวนในอตัราส่วนด้วยจ�ำนวนเดยีวกนัโดยทีจ่�ำนวนนัน้ไม่เท่ากบัศนูย์ จะได้อตัราส่วนใหม่ 

ที่เท่ากับอัตราส่วนเดิม

เช่น		 2
3
 = 2 × 5

3 × 5
 = 10

15

หลักการหาร

เมือ่หารแต่ละจ�ำนวนในอตัราส่วนด้วยจ�ำนวนเดียวกนัโดยทีจ่�ำนวนนัน้ไม่เท่ากบัศนูย์ จะได้อตัราส่วนใหม่ 

ที่เท่ากับอัตราส่วนเดิม

เช่น		 12
30

 = 12 ÷ 6
30 ÷ 6

 = 2
5

การตรวจสอบการเท่ากันของอัตราส่วนโดยใช้การคูณไขว้  

ก�ำหนดให้ a, b, c และ d เป็นจ�ำนวนบวก
a
b

         c
d

a
b

 = c
d

 ก็ต่อเมื่อ a × d = c × b

0303
C H A P T E R

อัตราส่วน สัดส่วน 
และร้อยละ
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อัตราส่วนของจ�ำนวนหลาย ๆ จ�ำนวน

ถ้ามอีตัราส่วน 2 อตัราส่วนทีเ่ปรยีบเทยีบปริมาณของส่ิง 3 ส่ิงเป็นคู ่ๆ  สามารถเขยีนเป็นอตัราส่วนของ

ปริมาณทั้งสามได้ โดยท�ำปริมาณของสิ่งที่เป็นตัวร่วมในทั้งสองอัตราส่วนให้เท่ากัน 

ตัวอย่าง 	 ก�ำหนดให้ a : b = 2 : 5 และ b : c = 3 : 4 จงหา a : b : c

	 วิธีท�ำ	 จาก a : b = 2 : 5 และ b : c = 3 : 4

	 	 ท�ำตัวรว่ม คือ b ในทัง้สองอัตราส่วนให้เป็น 15 (ค.ร.น. ของ 5 และ 3)

	 	 a : b = 2 × 3 : 5 × 3 = 6 : 15

		  b : c = 3 × 5 : 4 × 5 = 15 : 20

	 	 ดังน้ัน a : b : c = 6 : 15 : 20

	 ตอบ	 a : b : c = 6 : 15 : 20

ตัวอย่าง 	 ถ้า 3x = 4y และ 3y = z แล้ว จงหา x : y : z 

	 วิธีท�ำ	 จาก 3x = 4y จะได ้xy = 43  	 หรอื x : y = 4 : 3

	 	 และจาก 3y = z จะได้ 
y
z  = 13	 หรอื y : z = 1 : 3

	 	 ท�ำตัวรว่ม คือ y ในทัง้สองอัตราส่วนให้เป็น 3 (ค.ร.น. ของ 3 และ 1)

	 	 x : y = 4 : 3

		  y : z = 1 × 3 : 3 × 3 = 3 : 9

	 	 ดังน้ัน x : y : z = 4 : 3 : 9

	 ตอบ	 x : y : z = 4 : 3 : 9
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สัดส่วน

สัดส่วน คือ ประโยคที่แสดงการเท่ากันของอัตราส่วนสองอัตราส่วน

สัดส่วนตรง เป็นสัดส่วนของปริมาณ 2 ชุด ที่เปลี่ยนแปลงค่าไปในทิศทางเดียวกัน เช่น

ปากกา (ดา้ม) ราคา (บาท)

1 7

2 14

จากตาราง

		 ถ้าจ�ำนวนปากกาเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า ราคาจะเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า

		 ถ้าจ�ำนวนปากกาลดลงเป็น 2 เท่า ราคาจะลดลงเป็น 2 เท่า

สัดส่วนผกผัน เป็นสัดส่วนของปริมาณ 2 ชุด ที่เปลี่ยนแปลงค่าไปในทางตรงกันข้าม เช่น

อตัราเรว็ (กม./ชม.) เวลา (ชม.)

60 6

120 3

จากตาราง เมื่อระยะทางคงที่

		 ถ้าอัตราเร็วเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า เวลาจะลดลงเป็น 1
2
 เท่า

		 ถ้าอัตราเร็วลดลงเป็น 1
2
 เท่า เวลาจะเพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่า

โจทย์ประเภทแรงงาน

คน1 × เวลา1
งาน1

 = 
คน2 × เวลา2

งาน2

สูตรลัด
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ตัวอย่าง 	 คน 6 คน ผลิตเส้ือ 36 ตัว ใชเ้วลา 2 ชัว่โมง ถ้าแต่ละคนท�ำงานเทา่ ๆ กัน 

 	 	 แล้วคน 10 คน ผลิตเส้ือ 90 ตัว จะใชเ้วลากี่ชัว่โมง

	 วิธีท�ำ	 ให้	 คน 10 คน ผลิตเส้ือ 90 ตัว ใชเ้วลา T ชัว่โมง

 	 	 สูตร	
คน1 × เวลา1

งาน1

	= 
คน2 × เวลา2

งาน2

 	 	 จะได้	
6 × 2
36

	= 
10 × T
90

			 
6 × 2 × 9

36
	= T

	 	 	 3	= T

	 ตอบ	 จะใชเ้วลา 3 ชัว่โมง

ร้อยละ

ร้อยละหรือเปอร์เซ็นต์ คือ อัตราส่วนที่แสดงการเปรียบเทียบปริมาณใดปริมาณหนึ่งต่อ 100

เพ่ิมเติม
   ก�ำไร = ราคาขาย – ราคาทุน

ขาดทุน = ราคาทุน – ราคาขาย

ก�ำไร 30%	 หมายถึง ถ้าราคาทุน 100 บาท ได้ก�ำไร 30 บาท ราคาขาย 130 บาท

ขาดทุน 30% หมายถึง ถ้าราคาทุน 100 บาท ขาดทุน 30 บาท ราคาขาย 70 บาท

1

9
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0808 ทฤษฎีบทพีทาโกรัส
C H A P T E R

ทฤษฎีบทพีทาโกรัส

ส�ำหรับรูปสามเหลี่ยมมุมฉากใด ๆ ก�ำลังสองของความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก เท่ากับผลบวกของ

ก�ำลังสองของความยาวของด้านประกอบมุมฉาก

						     จะได้	 c2 = a2 + b2

						     เมื่อ	 a และ b แทนความยาวของด้านประกอบมุมฉากแต่ละด้าน

							      c แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุมฉาก

บทกลับของทฤษฎีบทพีทาโกรัส

ส�ำหรับรูปสามเหลี่ยมใด ๆ ถ้าก�ำลังสองของความยาวของด้านที่ยาวที่สุด เท่ากับผลบวกของก�ำลังสอง

ของความยาวของด้านอีกสองด้าน แล้วรูปสามเหลี่ยมนั้นเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

เช่น		 รูปสามเหลี่ยมที่มีความยาวแต่ละด้าน คือ 5, 12, 13

			  จะได้ 132 = 52 + 122

			  ดังนั้น รูปสามเหลี่ยมนี้เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก

ความยาวของด้านของรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีพบบ่อยในขอ้สอบ

3, 4, 5 5, 12, 13 7, 24, 25 8, 15, 17

9, 40, 41 11, 60, 61 1, 1,   2 1,   3, 2

NOTE

A

C
B

c

a

b
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ชนิดของรูปสามเหล่ียม

ก�ำหนดให้ a, b, c เป็นความยาวด้านทั้งสามของรูปสามเหล่ียมใด ๆ โดย c เป็นความยาวของด้าน 

ที่ยาวที่สุด

1.	 ถ้า c2 < a2 + b2 แล้วรูปสามเหลี่ยมนั้นเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมแหลม 

2.	 ถ้า c2 = a2 + b2 แล้วรูปสามเหลี่ยมนั้นเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

3.	 ถ้า c2 > a2 + b2 แล้วรูปสามเหลี่ยมนั้นเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมป้าน

ส�ำหรับรูปสามเหล่ียมใด ๆ เม่ือน�ำความยาวของด้านสองด้านมาบวกกัน จะต้องมากกว่าความยาว
ของด้านท่ีสามเสมอ

NOTE

สูตรลัดท่ีออกสอบบ่อย

1.							       รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป หา h ได้จาก

											          h =   mn

2.							       รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป หา h ได้จาก

											          h = a × b
c

3.							       รูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก และมีจุดภายในรูปสี่เหลี่ยม

							       ดังรูป และมีความสัมพันธ์ดังนี้

										               x2 + m2 = y2 + n2

m n

h

a

c

b
h

x y

mn
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1818
C H A P T E R

อัตราส่วนตรีโกณมิติ

อัตราส่วนตรีโกณมิติของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก

ก�ำหนดรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC ที่มีมุม C เป็นมุมฉาก ดังรูป

เมื่อพิจารณามุม A จะเรียกชื่อด้านทั้งสามของรูปสามเหลี่ยม ABC ดังนี้

		 AB เรียกว่า ด้านตรงข้ามมุมฉาก

		 BC เรียกว่า ด้านตรงข้ามมุม A

		 AC เรียกว่า ด้านประชิดมุม A

สามารถนิยามอัตราส่วนตรโีกณมติขิองมมุ A ทีส่�ำคญั ได้แก่ ไซน์ (sine), โคไซน์ (cosine) และแทนเจนต์ 

(tangent) ดังนี้

ไซน์ของมุม A		  คือ sin A	 = 
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A

ความยาวของด้านตรงขา้มมมุฉาก

โคไซน์ของมุม A		  คือ cos A 	= 
ความยาวของด้านประชิดมุม A

ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุฉาก

แทนเจนต์ของมุม A	 คือ tan A 	= 
ความยาวของด้านตรงข้ามมุม A

ความยาวของด้านประชิดมุม A

หลักการจ�ำง่าย ๆ คือ

sin = 
ขา้ม
ฉาก

cos = 
ชิด
ฉาก

tan = 
ขา้ม
ชิด

NOTE

B

C A
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อัตราส่วนตรีโกณมิติของมุม

อัตราส่วนตรีโกณมิติของมุมที่ส�ำคัญมีดังนี้

อตัราส่วน
ตรโีกณมิติ

ขนาดของมุม A

0° 30° 45° 60° 90°

sin A 0
1
2

2
2

3
2

1

cos A 1 3
2

2
2

1
2

0

tan A 0
3
1

1 3 หาค่าไม่ได้

 sin (90° – A) = cos A
cos (90° – A) = sin A

             tan A = 
sin A
cos A

นอกจากน้ียังมีอัตราส่วนตรีโกณมิติอ่ืน ๆ อีก ดังน้ี

		  cosec A = 
1

sin A

		      sec A = 
1

cos A

		      cot A = 
1

tan A
 = 

cos A
sin A

NOTE

เอกลักษณ์ตรีโกณมิติท่ีส�ำคัญ
1.	 sin2 A + cos2 A = 1
2.	 sec2 A – tan2 A = 1
3.	 cosec2 A – cot2 A = 1
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กฎของโคไซน์และกฎของไซน์

ก�ำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมใด ๆ มีด้านตรงข้ามมุม A, B และ C ยาว a, b และ c หน่วย  

ตามล�ำดับ ดังรูป

การประยุกต์ใช้อัตราส่วนตรีโกณมิติ

มุมก้ม เป็นมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตาไปยังแนวการมองวัตถุที่อยู่ต�่ำกว่าระดับสายตา

มุมเงย เป็นมุมที่เกิดจากแนวเส้นระดับสายตาไปยังแนวการมองวัตถุที่อยู่สูงกว่าระดับสายตา

กฎของโคไซน์

a2 = b2 + c2 – 2bc · cos A

b2 = a2 + c2 – 2ac · cos B 

c2 = a2 + b2 – 2ab · cos C

กฎของไซน์

		 a
sin A

 = b
sin B

 = c
sin C

หรือ	 sin A
a

 = sin B
b

 = sin C
c

B C

A

c b

a

ระดับสายตา

มุมเงย

มุมก้ม
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C H A P T E R

ความสัมพันธ์และฟังก์ชัน

ความสัมพันธ์

ผลคูณคาร์ทีเซียน

ผลคูณคาร์ทีเซียนของเซต A และเซต B คือ เซตของคู่อันดับ (a, b) ทั้งหมด โดยที่ a ∈ A และ b ∈ B  

เขียนแทนด้วย A × B 

นั่นคือ	 A × B = {(a, b) | a ∈ A และ b ∈ B} 

เช่น		 ให้ A = {1, 2}, B = {3, 4} 

			  จะได้ A × B = {(1, 3), (1, 4), (2, 3), (2, 4)}

สมบัติของผลคูณคาร์ทีเซียน 

ก�ำหนดให้ A, B และ C เป็นเซตใด ๆ

1.	 A × B ≠ B × A เมื่อ A ≠ B, A ≠ ∅, B ≠ ∅

2.	 ถ้า A และ B เป็นเซตจ�ำกัด แล้ว n(A × B) = n(A) × n(B)

3.	 A × (B ∪ C) = (A × B) ∪ (A × C)

4.	 A × (B ∩ C) = (A × B) ∩ (A × C)

5.	 A × (B – C) = (A × B) – (A × C)

ความสัมพันธ์

ก�ำหนดให้ A และ B เป็นเซตใด ๆ

		 r เป็นความสัมพันธ์จาก A ไป B ก็ต่อเมื่อ r ⊂ A × B

		 r เป็นความสัมพันธ์ใน A ก็ต่อเมื่อ r ⊂ A × A
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จ�ำนวนความสัมพันธจ์าก A ไป B เทา่กับ 2n(A) × n(B)

เช่น 		 ให้ n(A) = 3, n(B) = 2 จะได้จ�ำนวนความสัมพันธ์จาก A ไป B เท่ากับ 23 × 2 = 26 = 64

โดเมนและเรนจ์ของความสัมพันธ์

บทนิยาม	 ให้ r เป็นความสัมพันธ์จาก A ไป B 

			  โดเมนของ r คือ เซตของสมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับทั้งหมดใน r นิยมเขียนแทนด้วย Dr

			  เรนจ์ของ r คือ เซตของสมาชิกตัวหลังของคู่อันดับทั้งหมดใน r นิยมเขียนแทนด้วย Rr

เช่น 		 ให้ r = {(1, 2), (5, 3), (6, 8)} จะได้ Dr = {1, 5, 6} และ Rr = {2, 3, 8}

หลักเกณฑ์ทั่วไปในการพิจารณาโดเมนและเรนจ์แบบบอกเงื่อนไข (บอกเป็นสมการ) ท�ำได้ดังนี้

วิธหีาโดเมน วิธหีาเรนจ์

จัด y ให้อยู่ในเทอมของ x แล้วพิจารณาว่า

ค่า x เป็นอะไรได้บ้างที่ท�ำให้ y หาค่าได้

จัด x ให้อยู่ในเทอมของ y แล้วพิจารณาว่า

ค่า y เป็นอะไรได้บ้างที่ท�ำให้ x หาค่าได้

ตัวอย่างท่ีี 1 	ก�ำหนดให้ r = (x, y) | y = 
2x ‒ 1
3x + 1

 จงหาโดเมนและเรนจ์ของความสัมพันธ์

	 วิธีท�ำ	 	หาโดเมน ;  	 จาก	 y = 
2x ‒ 1
3x + 1

	 (y อยู่ในเทอมของ x)

 	 	 		 	 ตัวส่วนต้องไม่เทา่กับศูนย์

 	 	 		 	 จะได้	 3x + 1 ≠ 0

 	 	 		 	 	        x ≠ ‒ 1
3

 	 	 		 	 ดังน้ัน	 Dr = x | x ≠ ‒ 
1
3

 =  ‒ ‒ 1
3
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สูตรการหาโดเมนและเรนจ์ในรูปแบบที่ออกสอบบ่อย 

น้อง ๆ สามารถใช้วิธีหาตามตัวอย่างก่อนหน้าได้เลย แต่ถ้าน้อง ๆ จ�ำสูตรในรูปแบบที่ออกสอบบ่อยได้

ก็จะท�ำให้ท�ำข้อสอบเร็วขึ้น

ก�ำหนดให้ a, b, c และ d เป็นค่าคงตัวใด ๆ 

ความสัมพันธ์ โดเมน เรนจ์ ตวัอยา่ง

{(x, y) l y = ax + b}   r = {(x, y) l y = 7x + 4}

ตอบ Dr = , Rr = 

(x, y) l y = 
ax + b
cx + d

 ‒ ‒ dc   ‒ ac r = (x, y) l y = 
3x ‒ 2
4x + 8

ตอบ Dr =  ‒ {‒2}

        Rr =  ‒ 3
4

{(x, y) l y =  ax + b + c}, 

a > 0  
‒ b
a
, ∞ [c, ∞) r = {(x, y) l y =   2x ‒ 6}

ตอบ Dr = [3, ∞) 

        Rr = [0, ∞)

{(x, y) l y =  x2 ‒ a}, 

a > 0  

(‒∞, ‒  a] ∪ [  a, ∞) [0, ∞) r = {(x, y) l y =  x2 ‒ 9}

ตอบ Dr = (‒∞, ‒3] ∪ [3, ∞)

        Rr = [0, ∞)

{(x, y) l y =  a ‒ x2}, 

a > 0  

[‒  a,  a] [0,  a] r = {(x, y) l y =  4 ‒ x2}

ตอบ Dr = [‒2, 2], Rr = [0, 2]

{(x, y) l y =  x2 + a}, 

a > 0  

 [  a, ∞) r = {(x, y) l y =  x2 + 16}

ตอบ Dr = , Rr = [4, ∞)
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	 แนวขอ้สอบเขา้เตรียมทหาร (เหล่าทหารบก)

 1. 	 ก�ำหนดให้ 2(x – y + 1) + 3(2x + y) = 9

		  (5x + 3y) – 2(y – 4x) = 12

			   ค่าของ x – y เท่ากับเท่าไร

1.	 –2			   2.	 –1			   3.	 0

4.	 1			   5.	 2

 2. 	 ถังน�้ำใบหนึ่งมีน�้ำอยู่ 1
8
 ของถัง เมื่อเติมน�้ำลงในถังอีก 69 ลิตร จะได้น�้ำครึ่งถังพอดี ถ้ามีน�้ำอยู่เต็มถัง

จะมีน�้ำอยู่กี่ลิตร

1.	 161 ลิตร			   2.	 184 ลิตร			   3.	 196 ลิตร

4.	 208 ลิตร	  		  5.	 224 ลิตร

	 3. 	 กล้าขับรถไปทางทิศตะวันตกด้วยความเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 6 นาที แล้วขับรถต่อไป

ทางทิศใต้ด้วยความเร็ว 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 16 นาที ระยะห่างจากจุดที่กล้าอยู่ตอนนี้

กับจุดเริ่มต้นเท่ากับกี่กิโลเมตร

1.	 15 กิโลเมตร			   2.	 18 กิโลเมตร			   3.	 25 กิโลเมตร

4.	 28 กิโลเมตร			   5.	 30 กิโลเมตร

	 4. 	 ก�ำหนดให้ a : b = 3 : 5 และ b : c = 4 : 6 ถ้า c = 60 แล้วค่าของ a + b เท่ากับเท่าไร

1.	 64			   2.	 40			   3.	 32

4.	 20			   5.	 16

	 5. 	 ค่าของ   14 + 2   45 –   9 – 4   5 ตรงกับข้อใด

1.	 1			   2.	 2			   3.	 5

4.	  5 –   3			   5.	 2   5

	 6. 	 ค่าของ 1.23 – 0.3 ตรงกับข้อใด

1.	 0.89			   2.	 0.93			   3.	 0.9

4.	 0.9			   5.	 1.0

Book 1.indb   109 9/20/22   7:48 PM

ตัวอย่างหนังสือ



แนวขอ้สอบเขา้เตรียมทหาร (เหล่าทหารบก)

113

 23. 	ค�ำตอบของสมการ 32x + 2 + 18(3x – 1) – 3 = 0 เป็นสับเซตของเซตในข้อใด 

1.	 (–∞, –  2 )			   2.	 (–  2, 0]			   3.	 [0, 3)

4.	 (–1, 1)			   5.	 (1, ∞)

 24. 	 เซตค�ำตอบของอสมการ  x − 2
x + 5

  > 1 ตรงกับข้อใด

1.	 (–∞, –5)			   2.	 (–∞, –3]			   3.	 – 3
2
, ∞

4.	 (–∞, –5) ∪ –5, – 3
2

	 5.	 (–∞, –5) ∪ – 3
2
, ∞ 	

 25. 	ก�ำหนดให้ A = {x | x2 + 5x – 10 > 4} และ B = {x | x2 – 9 < 0} แล้ว A′ ∩ B ตรงกับข้อใด

1.	 (–3, 2]			   2.	 [–7, 3)			   3.	 [–7, –3)

4.	 (–∞, –7] ∪ (–3, ∞)	 5.	 (–∞, –7] ∪ [2, ∞)

 26. 	 เซตของจ�ำนวนจริง x ที่สอดคล้องกับอสมการ (x + 2)(x – 1)6(x – 5)3 < 0 คือข้อใด

1.	 (–∞, ∞)			   2.	 (–2, 5)			   3.	 (1, 5)

4.	 (–∞, –2) ∪ (5, ∞)	 5.	 (–2, 1) ∪ (1, 5)

 27. 	 เลขโดดหลักหน่วยของจ�ำนวน 22,065 + 32,066 + 42,067 + 52,068 คือเลขโดดใด

1.	 0			   2.	 2			   3.	 5

4.	 6			   5.	 9

 28. 	ค่าของ 9n·34 − 4·32n

2·32n + 1 + 9n·5
 ตรงกับข้อใด

1.	 11			   2.	 10			   3.	 9

4.	 8			   5.	 7

 29. 	ค�ำตอบของสมการ log3(9 – 3x) – 1 = log9(x + 17) เป็นสับเซตของเซตในข้อใด 

1.	 (–∞, –1]			   2.	 (–1, 3)			   3.	 [0, 3)

4.	 (–1, 8]			   5.	 [9, ∞)
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 38. 	ถ้า A
x – 3

 + B
x – 5

 = 2x – 2
x2 – 8x + 15

 แล้วค่าของ B – A ตรงกับข้อใด

1.	 2			   2.	 4			   3.	 6

4.	 8			   5.	 10

 39. 	ถ้าเศษจากการหาร x3 – 2x2 + ax – 5 ด้วย x – 2 มีค่าเท่ากับเศษจากการหาร –2x3 + 4x + a ด้วย 

x + 1 แล้วเศษจากการหาร 2x3 – x2 – 4x – 6 ด้วย x – a มีค่าตรงกับข้อใด

1.	 54			   2.	 45			   3.	 27

4.	 35			   5.	 15

 40. 	ก�ำหนดให้ P(x) เป็นพหุนามดีกรี 3 ถ้า x – 1, x – 2 และ x – 3 ต่างหาร P(x) เหลือเศษ 1 แต่ x – 4 

หาร P(x) ลงตัว แล้ว P(7) มีค่าตรงกับข้อใด

1.	 21			   2.	 19			   3.	 15

4.	 –21			   5.	 –19

 41. 	จากรูป ก�ำหนดให้ AB  ⁄⁄ CD แล้วมุม a มีขนาดกี่องศา

A

C

B

D

a y

y

20°

50°

1.	 80°			   2.	 75°			   3.	 65°

4.	 60°			   5.	 50°

 42. 	จากรูป จุด O เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลม ABC = 64° และ ACB = 77° แล้วมุม x มีขนาดกี่องศา

				    1.	 60°

				    2.	 78°

				    3.	 80°

				    4.	 81°

				    5.	 89°B C

A

O
x

64° 77°

Book 1.indb   116 9/20/22   7:48 PM

ตัวอย่างหนังสือ



118

 48. 	ค่าของ x < 0 ที่ได้จากสมการ 4x2cos 30o + xtan 45o = 6sin 60o – 2x เท่ากับเท่าไร

1.	 –1			   2.	 –2			   3.	 –3

4.	 –  2			   5.	 –  3

 49. 	แท็งก์น�้ำสูง 3 เมตร ตั้งอยู่บนอาคารหลังหนึ่ง โจกเกอร์ยืนอยู่ห่างจากอาคาร 69.28 เมตร มองเห็น

ยอดแท็งก์น�้ำท�ำมุม 30 องศากับพื้นราบ เมื่อเขาเดินเข้าหาอาคารในทิศทางเดิมไปอีก 29.28 เมตร 

เขามองเห็นยอดแท็งก์น�้ำท�ำมุม 45 องศากับพ้ืนราบ อาคารหลังนี้สูงกี่เมตร โดยไม่คิดความสูงของ

โจกเกอร์

1.	 37 เมตร			   2.	 40 เมตร			   3.	 43 เมตร

4.	 47 เมตร			   5.	 50 เมตร

 50. 	พิจารณารูปต่อไปนี้

รูปถัดไปคือรูปใด

1.	 			   2.	 			   3.	

4.	 			   5.	
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	 เฉลยแนวขอ้สอบเขา้เตรียมทหาร (เหล่าทหารบก)

  1. 5  2. 2  3. 3  4. 1  5. 3  6. 1  7. 4  8. 4  9. 3 10. 5

11. 4 12. 3 13. 1 14. 1 15. 2 16. 4 17. 1 18. 3 19. 5 20. 2

21. 4 22. 1 23. 2 24. 4 25. 1 26. 5 27. 1 28. 5 29. 1 30. 4

31. 2 32. 3 33. 5 34. 2 35. 3 36. 4 37. 5 38. 3 39. 3 40. 5

41. 4 42. 2 43. 5 44. 3 45. 4 46. 1 47. 3 48. 5 49. 1 50. 4

เฉลยละเอียด

	 1. 	 ตอบข้อ 5. 

จาก	 2(x – y + 1) + 3(2x + y)	 = 9

จะได	้ 2x – 2y + 2 + 6x + 3y	 = 9

	 8x + y + 2	 = 9 

	 8x + y	 = 7			   …
จาก	 (5x + 3y) – 2(y – 4x)	 = 12

จะได้	 5x + 3y – 2y + 8x	 = 12

	 13x + y	 = 12			   …
 – ;	 (13x + y) – (8x + y)	 = 12 – 7

	 5x	 = 5

	 x	 = 1

แทน x = 1 ใน ; 	 8(1) + y	 = 7

	 y	 = 7 – 8 

	 y	 = –1

ดังนั้น x – y = 1 – (–1) = 1 + 1 = 2
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	 2. 	 ตอบข้อ 2. 

ให้ถังจุน�้ำได้ x ลิตร

ถังน�้ำใบหนึ่งมีน�้ำอยู่ 1
8
 ของถัง = x

8
 ลิตร

เมื่อเติมน�้ำลงในถังอีก 69 ลิตร จะได้น�้ำครึ่งถังพอดี 

จะได้สมการ		 x
8
 + 69	= x

2

		  69	= x
2
 – x

8

		  69	= 3x
8

		  x	= (69)(8)
3

		  x	= 184 ลิตร

ดังนั้น ถ้ามีน�้ำอยู่เต็มถังจะมีน�้ำอยู่ 184 ลิตร

	 3. 	 ตอบข้อ 3. 

ขับรถไปทางทิศตะวันตกด้วยความเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 6 นาที 6
60

 ชั่วโมง

จะได้ ระยะทาง = ความเร็ว × เวลา = 70 × 6
60

 = 7 กิโลเมตร

ขับรถต่อไปทางทิศใต้ด้วยความเร็ว 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 16 นาที 16
60

 ชั่วโมง

จะได้ ระยะทาง = ความเร็ว × เวลา = 90 × 16
60

 = 24 กิโลเมตร

วาดรูปได้ดังนี้

			   ให้จุดที่กล้าอยู่ตอนนี้กับจุดเริ่มต้นห่างกัน x กิโลเมตร

			   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัสจะได้

				    x2 = 72 + 242

				    x2 = 49 + 576 

				    x2 = 625

				     x = 25 กิโลเมตร

ดังนั้น ระยะห่างจากจุดที่กล้าอยู่ตอนนี้กับจุดเริ่มต้นเท่ากับ 25 กิโลเมตร

7 กม.

24 กม. x

เริ่มต้น
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ขั้นที่ 3 หารออกด้วยของซ�้ำของแซนด์วิชแต่ละไส้สามารถจัดวางได้

	
6! × P7, 4

4!3!3!
 = 

6! × 7 × 6 × 5 × 4
4! × 6 × 6

 	 = 700 วิธี

ดังนั้น สมรจะวางแซนด์วิชทั้งหมดเรียงเป็นเส้นตรงเพื่อแสดงหน้า				  

ร้านโดยที่แซนด์วิชไส้ปูอัดจะต้องไม่อยู่ติดกันเลยได้ทั้งหมด 700 วิธี

 20. 	ตอบข้อ 2. 

มีลูกบอลทั้งหมด 14 ลูก	มีลูกบอลที่ไม่ใช่สีแดง 9 ลูก 

สุ่มหยิบลูกบอล 3 ลูกพร้อมกัน จากลูกบอลที่ไม่ไช่สีแดงได้ C9, 3	= 9!
(9 − 3)!3!

		  = 9!
6!3!

  

		  = 
9 × 8 × 7 × 6!
6! × 3 × 2 × 1

		  = 84 วิธี

ดังนั้น จ�ำนวนวิธีที่จะหยิบไม่ได้ลูกบอลสีแดงเลยมี 84 วิธี

 21. 	ตอบข้อ 4. 

ไพ่ 1 ส�ำรับ มีไพ่โพด�ำ 13 ใบ และมีไพ่ K 4 ใบ โดยมีไพ่ K โพด�ำรวมอยู่ด้วย

ดังนั้น จ�ำนวนวิธีที่จะได้ไพ่โพด�ำ หรือไพ่ K เท่ากับ 13 + 4 – 1 = 16 วิธี

 22. 	ตอบข้อ 1.

มีปากการวมกันทั้งหมด 12 ด้าม หยิบออกมา 3 ด้ามพร้อมกัน

จะได้		  n(S) = C12, 3 = 12!
(12 − 3)!3!

 = 12!
9!3!

 = 12 × 11 × 10
6

 = 220

หา n(E) โดยการที่จะได้ปากกาครบทุกสี คือเลือกปากกาแต่ละสีมาสีละ 1 ด้าม

		  n(E) = C6, 1 × C5, 1 × C1, 1 = 6!
(6 − 1)!1!

 5!
(5 − 1)!1!

 1!
(1 − 1)!1!

 					      = 6!
5!

 5!
4!

 1!
1!

  					      = (6)(5)(1) 

 					      = 30

ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่ได้ปากกาครบทั้ง 3 สี คือ P(E) = n(E)
n(S)

 = 30
220

 = 3
22

6 × 5

3 4

12 × 11 × 10

Cn, r = 
n!

(n - r)!r!

Pn, r = 
n!

(n - r)!

NOTE
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จาก	 AEF + FEG + GEB	= 180o		 (มุมตรงมีขนาด 180o)

		  50o + a + 70o	= 180o

		  a + 120o	= 180o

		  a	= 60o

ดังนั้น a = 60o

 42. 	ตอบข้อ 2. 

		  1.	 มุมที่จุดศูนย์กลางจะมีขนาดเป็นสองเท่าของมุม

			   ในส่วนโค้งของวงกลมที่รองรับด้วยส่วนโค้งเดียวกัน

			   จะได	้  x	= 2(BAC)

					     BAC	= x
2

		  2.	 ABC;	 x
2
 + 64° + 77°	= 180°

					     x
2
	= 39°

					     x	= 78°

ดังนั้น x = 78°

 43. 	ตอบข้อ 5.

		  พื้นที่ผิวทั้งหมด	= πr  + πr2

		  96π	 = πr(10) + πr2

		  96	= 10r + r2

		  r2 + 10r – 96	= 0

		  (r + 16)(r – 6)	= 0

		  r	 = –16, 6 เซนติเมตร

หา h จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส; 	 h2 + 62	= 102

		  h2	= 102 – 62

		  h2	= 100 – 36

		  h2	= 64 

		  h	=  64

		  h	= 8 เซนติเมตร

ความยาวไม่ติดลบ

B C

A

O
x

64° 77°

x
2

r

10 ซม.
h
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